



119019, Москва, Б. Знаменский пер, д.2, стр.7,
Тел: (495) 695-71-11

www.tpprf-leasing.ru
e-mail: info@tpprf-leasing.ru

№ 50/04-2020

15 апреля 2020 года

Заместителю министра
экономического развития
Российской Федерации

Торосову И.Э.

**По вопросу объявления
«лизинговых каникул»**

Уважаемый Илья Эдуардович!

Подкомитетом ТПП РФ по лизингу и НП «ЛИЗИНГОВЫЙ СОЮЗ» подготовлено заключение по вопросу перспектив объявления лизинговых каникул в связи распространения новой коронавирусной инфекции, ухудшением экономической ситуации и необходимостью поддержки бизнеса.

1. Организационно-правовые аспекты

В лизинговых договорах, в отличие от кредитных договоров, не выделяются суммы основного долга и отдельно начисленных процентов, есть только регулярный (обычно ежемесячный) платеж по договору лизинга, который включает в себя обе сущности. В этой связи невозможна «простая» формулировка по аналогии с объявленными кредитными каникулами. При этом, так как по экономической сути лизинговый договор представляет собой предоставление финансирования, любая отсрочка в уплате лизинговых платежей должна сопровождаться увеличением суммы договора лизинга (так же, как банки будут начислять проценты за период предоставленных каникул). Однако изменение суммы договора лизинга в одностороннем (уведомительном) порядке, в отличие от банковского кредитования, невозможно, и в случае объявления лизинговых каникул лизинговые компании столкнутся с гораздо более существенным объемом административной работы, чем банки. При этом деятельность лизинговых компаний ограничена (а в некоторых регионах, включая Москву, фактически запрещена) мерами по борьбе с пандемией COVID-19, и переоформление договоров лизинга может оказаться просто невозможным в ближайшем будущем. Запрет же на увеличение суммы договора лизинга будет означать заведомо неравные условия для

лизинговых компаний, предоставляющих лизинговые каникулы, по сравнению с делающими то же самое банками, и такой вариант не должен рассматриваться в принципе.

2. НДС

Лизинговые платежи являются объектом начисления НДС. Объявляя лизинговые каникулы, законодатель должен будет установить порядок отсрочки в уплате НДС лизинговым компаниями, чтобы они не оказались в ситуации, когда будут вынуждены уплачивать НДС с начисленных лизинговых платежей, которых не получили, потому что предоставили по ним каникулы.

3. Обязательства лизинговых компаний по собственным долговым обязательствам

Лизинговые компании осуществляют свою деятельность за счет привлеченного долгового финансирования. Введение обязательства по предоставлению лизинговых каникул должно сопровождаться законодательным требованием к банкам предоставить «симметричные» каникулы самим лизинговым компаниям. В противном случае лизинговые компании окажутся в ситуации дефолта по собственным обязательствам. При этом необходимо учесть, что лизинговые компании, работающие с МСП, кредитуются в банках «оптом» (т.е. речь не идет об отдельном кредите под каждый договор лизинга) и имеют, как правило, несколько банков-кредиторов. Задача по определению суммы и срока каникул, которые должны быть запрошены в каждом банке, может оказаться просто невыполнимой. Кроме того, большинство лизинговых компаний является эмитентами облигаций, а организация каникул по этим обязательствам невозможна. Если требование по предоставлению лизинговых каникул все-таки будет установлено, необходимо будет назначить уполномоченный банк (банки), которые должны будут кредитовать лизинговые компании на выпадающие из их денежного потока суммы, при этом полученные таким образом кредиты можно будет направлять на погашение ранее полученных кредитов.

Гораздо более полезной мерой, чем обязательное требование по предоставлению лизинговых каникул, было бы обязательное требование к банкам проводить реструктуризацию долговых обязательств лизинговых компаний, предоставивших отсрочку (осуществивших реструктуризацию) платежей по договорам лизинга. При этом факт проведения такой реструктуризации не должен оставаться в кредитной истории лизинговой компании в качестве негативного обстоятельства. Имея такие гарантии, лизинговые компании гораздо более эффективно в добровольном порядке запустили бы механизмы предоставления отсрочек своим клиентам. Так как речь может идти о существенных суммах, у банков должна быть возможность получить для этих целей фондирование со стороны ЦБ.

Председатель Подкомитета
ТПП РФ по лизингу
Директор НП «ЛИЗИНГОВЫЙ СОЮЗ»

Царев Е.М.